

桃源专职消防队获省消防救援总队表彰 急难险重无所惧 确保隐患“熄”微时

扑灭民房火灾、营救落水群众、清理马蜂窝……桃源专职消防队自2017年成立以来,坚持“不忘初心、牢记使命”,奋战在防火和抢险救援第一线,以实际行动为群众生命财产安全保驾护航。日前,该队被广东省消防救援总队表彰为2021年度执勤训练工作先进政府(企事业单位)专职队,是2021年度鹤山市唯一获此殊荣的专职消防队。8月30日,记者走近这支专职消防队,了解他们的故事。

· 文图 江门日报记者 易航 通讯员 施斌麟 ·

抓硬件 建成江门乡镇专职消防队 首座训练塔

8月30日上午,记者来到位于桃源镇三富西工业区的桃源专职消防队,这里营区设有综合训练塔、消防车库等设施,还有器材室、训练场、学习室等功能场室。桃源专职消防队长施杰辉介绍:“考虑到桃源镇企业密集分布、交通发达且靠近鹤山城区,为此,我们配备了水罐消防车、抢险救援车、消防宣传车等,配备了常规灭火器、救生艇和液压破拆工具等抢险救援器材。”

2017年,针对桃源镇辖区路况复杂,消防救援工作任务繁重的特点,该镇成立了二级专职消防队,配备了10名专职消防员,确保能以最快速度到达13个村(社区)和辖区企业,并处置火灾等突发事件。

“在桃源镇委、镇政府的大力支持下,桃源专职消防队的硬件设施得到了极大加强,提高了我们在火灾扑救和应对各类抢险救援的效能。”施杰辉说。2021年,该队扩建了消防车库、器材库,新建成江门市乡镇专职消防队首座训练塔,为队员们创造了良好的训练环境。此外,该队新购入了一辆5.9吨水罐消防车及一批救火、救援器材装备,提升了应急救援实力。

强实战 “一队多能” 急难险重显担当

桃源专职消防队致力于打破“专职专用”的思维定式,坚持“一队多能”的思路,在完成执勤灭火任务的基础上,结合自身特点,同时担负起防火巡查、消防宣传、消防培训、社会救助等职

能。据统计,建队以来,桃源专职消防队共参与急难险重任务45宗,处置社会抢险救援114宗,救助被困群众36人,保护物资价值8000多万元,为群众办实事300余件。

今年6月9日傍晚6时20分许,桃源专职消防队接到群众反映,称桃源河附近一女子溺水,队员们立即

出警,迅速赶到事发地点进行处置。到达现场后,队员梁栋成、陈志锋发现女子在河中已经失去意识,情况十分危急,他们立即跳入河中,协力将女子拖回岸上后,马上对女子进行心肺复苏救援。在队员和群众的共同努力下,该女子的意识逐渐清醒,成功获救。

练兵备战只有“进行时”。桃源专职消防队坚持以每周练兵、每季度考核的练兵制度为基础,联合企业义务消防队、村(社区)微型消防站定期开展区域联防联勤联训活动,以演促练、以练为战,增强战斗力。“我们联合企业、村(社区)开展区域联防联勤联训活动,就是为了提高企业和群众对防范火灾、紧急避险以及处置事故的意识。”桃源镇应急管理办公室主任周崇飞说。



桃源专职消防队队员入户开展消防宣传。



桃源专职消防队开展应急灭火工作。

促发展 打通基层治理 “最后一公里”

“荣获省消防救援总队表彰,是鼓励,更是鞭策。”施杰辉说。近年来,桃源专职消防队推进基层消防建设,打通基层治理“最后一公里”。

周崇飞表示,乡镇消防工作是乡镇经济社会发展的重要组成部分,是乡镇经济持续、健康、稳定、协调发展的重要保障。

在消防责任体系健全方面,桃源镇贯彻预防为主、防消结合的工作方针,实行消防安全责任制,明确乡镇职能部门消防职责,充分发挥好镇、村网格员巡查员的作用,落实好日常火灾隐患排查治理、消防宣传“敲门行动”和消防“五进”系列活动,建立1个大网格、21个中网格、159个微网格,为全镇建立排查工作台账,有效减少火灾风险。

发挥智慧网格联动作用 网格员 助迷路老人回家

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/阮思敏)“婆婆,我是址山镇四九村专职网格员陈传辉,一定会帮您找到家人的!”8月26日,陈传辉帮助一名迷路老人,让其回到家人身边。

8月26日下午3时许,址山镇四九村一名热心村民带着一名年近八旬的迷路老人来到四九村党群服务中心。陈传辉耐心与老人沟通,得知老人还没吃饭,他马上给老人倒了杯水,又迅速买来面包给老人垫肚子。老人的情绪逐渐稳定,向陈传辉讲述起她的情况。

据了解,老人姓周,76岁,是开平市水口镇振华村委会渔业村人。当天早上6时许,她出门到水口市场买菜,后来返回时记不清回家的路,便徒步经过新会区司前镇石步圩,后来到址山镇四九村巷口徘徊。老人被发现时已是当天下午3时,距离出门已过去9个小时,她滴水未进、粒米未沾。

了解情况后,陈传辉立即发挥智慧网格联动作用,联系水口镇振华村委会,仅用1小时便帮助老人找到家属。下午4时,老人的儿子赶到四九村党群服务中心,看到母亲平安无事,连声感谢热心的村民和网格员。

今年以来,址山镇持续推进网格化工作,推动多网融合,优化整合资源,增强网格管理能力,网格员深耕基层、走街串巷,做好日常巡查、信息采集、报告问题、调处应急等,用“微力量”服务网格群众,汇聚起基层治理“大能量”。

网格员“与时间赛跑”化解危机 居民楼外墙不再“掉皮”



网格员布置警戒线,提醒过往路人绕行。

江门日报讯(文/图 记者/易航 通讯员/邓超)“楼宇外墙剥落的瓦块像是悬在头上的刀,幸亏网格员及时化解了危机!”昨日,家住沙坪街道新华社区的陈女士说。8月27日,经过鹤山市、沙坪街道两级政府数日勘察与商议后,新华社区两栋外墙剥落的居民楼正式开展排危作业,经过有序抢险,目前,隐患初步排除,保障了社区居民的安全出行。

8月18日,新华社区工作人员接到群众求助电话,称位于新湖二巷的36、37号居民楼部分外墙剥落,一些墙皮碎块坠落至楼下首层一家店铺的玻璃柜上,玻璃被砸碎,遮阳伞也损毁了,情况十分紧急,随时可能危及群众生命安全。新湖二巷网格员易淑仪、网格员麦炳寅立即赶往事发现场,就地警戒,告知周边群众此地险情,及时绕行,同时,将情况向社区总网格长汇报。

“险情发生后,县、街道、社区网格力量迅速汇集,通过现场设置警戒线、开展‘敲门行动’、楼栋群发通告、居民楼外墙张贴警示标识等多种途径进行广泛告知,让群众及时知晓险情、及时避险。同时,各级部门会同居民代表召开研讨会,讨论解决方案,最终决定由居民集资聘请有资质的公司对居民楼的安全隐患作进一步排危。”易淑仪表示,这是一次与时间赛跑的行动,社区网格员主要做到预警宣传做在前、风险评估做在前、群众工作做在前、排除隐患做在前的“四个做在前”工作,得到居民的充分理解,让问题得以迅速解决。

隐患排除后,群众点赞了网格工作。“从隐患预警到排除,网格员做了大量沟通协调工作,向他们点赞!”新湖二巷居民冯姐说。

双合镇探索 解决耕地撂荒问题新路子 党员干部 积极认种复耕

江门日报讯(文/图 记者/湛磊 通讯员/吴进宝)为守护粮食生产安全,深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,8月30日下午,双合镇举办双合镇耕地认种复耕活动,50多名党员干部深入田间栽下秧苗,以实际行动为守牢粮食安全“生命线”、推动乡村振兴贡献红色力量。

据介绍,双合镇坚持党建引领,联合鹤山市委宣传部和鹤山市融媒体中心、文广旅体局、文联,以及鹤山农商银行、驻镇帮镇扶村双合工作队等多个单位,组织发动50多名党员干部开展撂荒地认种复耕活动,助力乡村振兴。活动现场,党员干部们忙碌地在稻田里穿梭,齐心协力完成插秧工作,充分发挥了党员干部的先锋模范作用。

据了解,去年以来,在撂荒地整治过程中,双合镇党委大胆创新、勇于开拓,通过党员带头、干群联动、抓点促面的方式,因地制宜、精准施策、综合治理,鼓励党员干部和群众主动认种复耕,将撂荒地转为“致富田”。双合镇党委将持续关注撂荒地复耕示范点作物后续生长及销售,及时向社会公布情况,并着力解决更多村民的就业问题,通过以点带面的示范作用,让撂荒地复耕成效看得见、摸得着,助力共同富裕。

“撂荒地认种复耕是双合镇党委探索解决耕地撂荒问题的新路子。接下来,双合镇党委将继续坚持党建引领,结合实际,多措并举探索建立撂荒地复耕认种长效机制,全力保障粮食生产安全。”双合镇农办相关负责人说。



党员干部们忙碌地在稻田里穿梭,齐心协力完成插秧工作。

凝心聚力谋发展 鹤城镇11家企业成为纳税大户

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/骆艳虹 李俊艺)8月30日上午,鹤城镇召开2021年纳税大户座谈会,并颁发纳税大户奖牌。

据统计,2021年鹤城镇纳税超过1000万元的11家企业分别为:鹤山市极品五金电器有限公司、鹤山市创美实业发展有限公司、广东鸿业家具制造有限公司、鹤山市中富兴业电器有限公司、鹤山市利联纸业有限公司、牛力机械制造有限公司、鹤山市泰利诺电子有限公司、鹤山市广弘房地产有限公司、鹤山鸿广置业有限公司、鹤山市弘时置业有限公司、国腾彩色纸业(鹤山)有限公司。

会上,鹤城镇与企业负责人深入沟通交流,了解企业发展中遇到的困难和问题,听取企业负责人对政府工作的建议,向为该镇经济和社会进步作出积极贡献的企业表示衷心感谢。

企业是产业建设的载体,是地方经济发展的基础。2021年,鹤城镇深化“亩地论英雄”和“纳税论贡献”发展理念,当地涌现了一批高亩产、高纳税的龙头企业,为该镇经济发展和社会进步提供了稳定的财源保障。接下来,鹤城镇将成立“企业服务中心”,升级“鹤城服务”配套,为企业提供法律咨询、解决用工问题等更优质的服务,打造“一站式”企业服务平台。

古劳镇开展“两帮两促”行动 助力青少年 健康成长

江门日报讯(记者/易航 通讯员/陆彦晖)为扎实推进“乡村振兴青春建功”行动,8月27日上午,团古劳镇委联合古劳镇卫生院在大埠村党群服务中心开展青少年健康成长“两帮两促”行动,促进青少年心理健康发展,助力青少年健康成长成才。

当天,古劳镇卫生院的医护人员为青少年进行体质健康检查与健康知识宣传讲解,帮助青少年养成健康的行为习惯和良好的生活方式,提高青少年的健康意识和自我保健能力。随后,一场别开生面的心理课堂开课,通过引导青少年主动倾诉烦恼、共同寻找解决办法等方式,帮助他们树立自助互助的求助意识,学会理性面对挫折和困难。活动中,主办方还向参与活动的青少年派发小礼物,鼓励他们好好学习、健康成长,将来报效祖国。

团古劳镇委相关负责人表示,此次“两帮两促”行动旨在丰富青少年的课余生活,有效帮助青少年健康成长。接下来,团古劳镇委将进一步整合资源,聚焦党政所需和青少年所盼精准发力,不断提升青少年的获得感和幸福感,为青少年健康成长保驾护航。

孩子们动手制作太空站模型 播下科学种子 放飞航天梦想

江门日报讯(文/图 记者/湛磊 通讯员/鹤文明)为大力弘扬传承新时代航天精神,普及航空航天科技前沿成果,激发青少年崇尚科学、探索未知、敢于创新的热情,培养青少年的创新精神和实践能力,8月29日上午,宅梧镇新时代文明实践所联合鹤山市图书馆在该镇图书馆开展了“科技阅读进馆”太空站模型制作活动,为孩子们带来一场新奇好玩的太空站模型手工制作之旅,吸引了20名青少年儿童参加。据了解,龙口镇、桃源镇也分别开展了该活动。

活动中,志愿者们先向孩子们普及太空站的知识,再用现场教学方式,耐心辅导孩子们认真完成太空站模型手工制作的每一个环节,让孩子们从中感悟科技带来的乐趣。孩子们拿到太空站模型材料包后,认真阅读说明书,把材料和工具分类放好,在志愿者的指

下,井然有序地分工合作,有的负责折叠,有的负责粘贴,忙得不亦乐乎。通过太空站模型制作活动,孩子们锻炼了动手能力、思维能力,了解了航空航天知识,进一步认识到航天航空事业的来之不易。

活动最后,志愿者们以当代少年的奋斗故事勉励孩子们,并希望他们从太空站模型制作活动中得到启发,树立远大理想,提高综合素质,勤奋学习、立志成才。宅梧镇相关负责人表示,通过举办太空站模型制作活动,不仅提升了青少年儿童的动手能力、创新能力,还能在他们心中播下科学的种子,激发他们探索宇宙奥秘的热情,更进一步激发了青少年儿童学习航天人自主创新、自强不息、艰苦奋斗、勇攀高峰的精神,帮助他们树立积极投身科技事业、用所学知识报效祖国的崇高理想。



孩子们通过太空站模型制作活动锻炼了动手能力、思维能力,了解航天知识。

更多鹤山新闻请登录
jmnews.com.cn 江门新闻网